

我是一名战疫者

全力织密我省疫情防控网后的那些身影

编者按:疫情就是命令,防控就是责任,连日来,全省上下各条战线坚决贯彻疫情防控指示精神,共同织严、织密疫情防控网,他们中有冲在最前线的医务工作者、有不眠不休与时间赛跑的疾控流调人、有严守岗位保障安全的基层民警、有贴心守护封闭大楼滞留人员的物业管理人员,还有组建“爱心摆渡车队”的志愿者……他们的点滴努力都在铭刻一个特别的身份:我是一名战疫者。

夜以继日与病毒赛跑 他们是疫情数据的“幕后英雄”

通讯员 严敏 记者 程雪报
道 流调即流行病学调查,是疫情防控的关键。本轮疫情发生以来,杭州疾控流调人的生活就像被按下了“快进键”。每次公布确诊病例或无症状感染者的活动轨迹都会引起市民的广泛关注。在这背后,是大批疾控流调人争分夺秒、夜以继日地工作,他们是疫情数据的“幕后英雄”。

这支队伍没有人退让,也没有人喊累

“您好,请问是××吗?我是疾控中心的工作人员,请问在近几日您是否去过××地方?是否和××一起吃过饭?”走进疾控中心大楼,这样的电话询问不绝于耳。根据其他地区发来的协查函,流调人员正开始全面摸排、电话流调,核实密接、次密接人员,确定进行隔离和核酸检测的人员名单,向属地镇街发出“告知函”。

12月3日,刚刚支援西安、



赖运恒在开展流调工作。

黑龙江抗击新冠肺炎疫情结束员之一。该应急小分队队员,隔离回杭的王哲,还没顾得上好好休息一下,又冲在了杭州地区发来的协查函,流调人员正开始全面摸排、电话流调,核实密接、次密接人员,确定进行隔离和核酸检测的人员名单,向属地镇街发出“告知函”。

王哲是杭州市疾病预防控制中心10个应急小分队的成

人。由于疫情进展迅速,需要排查的人数众多,忙到凌晨还会接到大批流调名单。因此,电话流调往往遇到很多困难和不理解。

“骂哭之后继续干!”这是市疾控中心10个应急小分队队员的常态,常常上一秒还在郁闷,下一秒就整理好情绪继续投入工作。

多数队员已经连续高强度工作多天,每天休息时间不超过三小时。但没有人退让,更没有人喊累。

“爸爸在和病毒赛跑,胜利了就回来”

这些天,建德市疾病预防控制中心传防科副科长赖运恒的女儿一直没有看见爸爸,情绪明显有些低落。同为医护人员的妻子告诉女儿,“爸爸在和病毒赛跑呢!等比赛胜利了,爸爸就回来了!”

作为第五应急小分队队

长,赖运恒处事稳重,应急工作干起来也是“指哪打哪”,一点都不含糊。

12月7日中午11点,建德市疾控中心接到本轮疫情的第一个流调协查函,赖运恒立即对G7506次高铁上的密接开展流调工作。电话流调结束后,又赶往镇村对另一例密切接触者进行现场流调,晚上11点多回到单位,继续奋战到凌晨3点半。次日一大早,他又到单位核查资料。12月8日这天的流调协查函一个接一个,家是肯定回不去了,女儿的视频也匆匆忙忙地挂断。这晚,他又是深夜才完成流调工作。

12月9日上午,赖运恒在处置一起学校多人呕吐事件,接到杭州市疾控中心紧急抽调通知。他马不停蹄赶回单位,没有片刻耽误,立即奔赴杭州支援流调工作。看到同事们在工作群里为他加油打气,他朴实地回应:“为咱们杭州贡献自己的一份力量!”

明天继续加油

■宁波市妇女儿童医院儿保科胡燕丽



胡燕丽上门为居民做核酸采样。

12月6日,起床就看到社区群里说镇海有阳性病例,当时只觉得此事离我挺远,我收拾收拾就照常上班了。

12月7日,在家休息,8点多,接到科室同事的电话,问我有没有到镇海。后来才知道,原来7日凌晨,医院已经召集了150多名同事去支援镇海了。送完孩子上幼儿园,10点多接到医务科同事的通知,要准备随时被派出支援。在家等了一天的电话,都没接到消息。晚上10点睡下,11点半接到电话,第二天5点到医院集合。睡梦中被吵醒的我,朦胧胧问了一句,需要带什么吗?回答,不需要,里面穿暖和一点就行。

12月8日,4点闹钟响,起床收拾了一下,带了一根充电线、一套睡衣。出门前,亲了亲两个孩子,老公嘱咐了一句“一定要注意安全!”到达医院,共计50名医护人员作为第三批核酸采样人员一起出发去镇海。大家都还算轻松,一路听他们聊着前一天的事儿。谁也不知道我们要到哪个街道,此时司机是“老大”,带我们去哪儿就是哪儿。

最终我们在蛟川街道社区卫生服务中心下了车,志愿者用私家车把我们分组带走。我们组在工业园区内下车,穿上防护服,正式上了这没有硝烟的战场。第一天任务繁重,我们组的三位伙伴,共采核酸1200余人次。当得知可以坐下来休息一下时,我意识到坐下来可能两分钟就会睡着。那时我们都想的是,马上就要回家了,在车上睡一觉吧。

在我们满怀可以回家了的希望时,站点负责人却通知我们要留在镇海过夜。心想留着就留着吧,此时镇海需要我们,是我们的荣幸,我们明天还可以继续。

明天,或许往后的很多个明天,我们仍然会在4点多被叫醒,5点集合出发,直至这场战争胜利,但在此刻,我们会在内心喊出“我们不怕!镇海加油!海定波宁!”

新车用来“接单跑腿” 绍兴上虞驿亭镇有支“爱心摆渡车队”

通讯员 周梦琪报道 “早上4点,到镇里接送核酸检测医护人员到村里;上午10:50,前往村民家中取特效药和生活物资,驱车送到隔离酒店,返回后继续取物资送往下一个隔离点。下午5点,赶到村委,将乡贤谢国龙捐赠的4万元生活物资分别打包送至每户村民家中……”这是绍兴市上虞区驿亭镇五洲村联村干部杜雅东的“摆渡时刻表”。

研究生毕业的杜雅东,今年8月份从辽宁来到上虞区驿亭镇工商贸办公室工作,11月份刚刚购置了一辆新车。本轮疫情发生后,杜雅东就和镇里其他13位联村干部组建起“爱心摆渡车队”。每天早上天不亮,杜雅东就驱车出发,除“接单”给村民“跑腿”购买物资,还要为接送医护人员的车辆引路。“疫情发生后,路况和之前不太一样,有我们的引导,效率会高很多。”杜雅东告诉笔者,将车辆引导至镇政府后,再分别由10多位联村干部把医护人员送至核酸检测点。

让杜雅东一直坚守这份执着的,是五洲村的村民。就在两天前,因为忙着接送人员和配送物资,和其他防疫人员还没来得及吃早饭,一位村民给他们送

来热气腾腾的蒸饺,远远地将热气腾腾的蒸饺放下,让他们带走,“我们晚点吃没事,可以在家里做第二顿,你们不能饿着,你们在保护着我们啊!”村民的一句话,让95后杜雅东眼眶湿润。

农村人口分散,对防疫工作提出了更高要求。疫情发生后,驿亭镇紧急动员村干部、老党员及热心群众,以线上方式进行防疫政策宣传,同时,由驻村干部成立24小时服务专车队,为群众解决紧急之需,有效缓解了村民心里的焦虑感。

一早,村里有部分学生需要回家。当载着学生的客车行驶至镇里时,“爱心车队”早已守候在镇政府门口,在做好防疫措施前提下挨家挨户把每位学生送到家。这两天,听说镇里人手紧张,五夫工业园的一家企业也派出两辆商务车加入到“爱心摆渡车队”。

疫情来临,基层防控工作千头万绪,基层干部、社区工作者全员上阵、日夜奋战,他们用自己的微小力量,当好村民的“后勤保障员”,把最急需的物资送到大家手中。驿亭镇相关负责人说,有这么多像“爱心摆渡车队”一样的爱心人士参与抗疫,我们一定能打赢这场疫情防控遭遇战阻击战。

疫情面前每个人都是战士

■浙江德鑫物业服务有限公司方丽萍口述 记者曾晨路整理

12月7日,这原本是个非常普通的日子,却因为钱江国际时代广场2号楼实施封闭管理,打乱了我的工作生活节奏。

2号楼下里滞留有200余家企业、1500余人,作为浙江鑫亚控股集团有限公司下属的物业公司,我们必须全力以赴做好各项防护工作,并保障滞留业主的基本生活。滞留的人员当中,我们物业公司的小伙伴有近50名。公司第一时间决定,这50人负责楼内的各项工作,包括我在内的30多人负责外围的各项日常工作。

物资是第一位的。防护服、口罩、消毒水等防疫物资街道协调解决,但1500余人的中餐如何解决?集团公司出面协调,由两家餐厅供应盒饭。11点多,盒饭陆续送到,我和其他小伙伴从广场一批批进行转运,再由楼里的小伙伴分发到业主手里,整个过程足足花了3个多小时。直到下午2点,我们才坐下来吃着已经凉了的盒饭。

虽然很累,但是不断有业主在群里对我们表达感谢,他们说以为中午要饿肚子了,没想到物业行动这么迅速,这让我觉得辛苦都值得。



德鑫物业工作人员为滞留人员发放物资。

尽管提,公司尽量满足。

12月9日,最忙乱的两天过去了,我对工作流程进行了梳理,发现送餐最耗时间,光三餐的运送,就需要七八个小时。为了提高效率,也让小伙伴有休息的时间,我进行了排班,明确了分工,也把原本由自己负责接餐的工作移交给同事,腾出精力为楼里的小伙伴打气加油。

50名小伙伴里女孩子比较多,我开始为他们采购零食、甜

点、奶茶等,希望给予高强度工作下的他们些许慰藉。考虑到他们要为滞留人员一趟趟地送餐、送快递,一双舒适的鞋子很重要,我特意采购了脚感舒适的棉鞋。保暖内衣、一次性内裤等日常生活用品也陆续到位。

这个时候,我不仅仅是一线的战疫者,也是小伙伴的坚强后盾,只有为他们考虑得细致,他们才能有更充足的精力去战斗。

12月12日,这是7日以来

回家最早的一天,晚上10点多就到家了。以为能睡个好觉,没想到电话响了,被告知13日0点2号楼会解封,得回公司临时指挥部进一步讨论完善相关预案,确保1500余人安全、有序地离开。

12月13日,0点开始,1500余名滞留人员按楼层分批撤离。其中,部分人员乘私家车由家属接回。上午9点开始,剩下的其他滞留者由20余辆大巴车送到前期已登记明确的居家观察的具体地址。为确保安全,这些登记的居家观察具体地址,我们前期做了大量的工作,全部一一进行了核实。

滞留人员离开了,但我的工作还没有结束,我还要负责50名小伙伴的居家观察工作。直到14日凌晨2点,我才回到家里,才敢深深地舒一口气。这7天是艰苦难熬的,特别是前三天,睡觉时间加起来不到7个小时,但这次经历是永生难忘的。

打赢疫情防控阻击战,需要大家的共同努力,我很庆幸,自己能够参与其中,贡献物业人的一份力量。我现在最大的愿望就是,好好睡一觉。

小区封闭了,他第一个念头是自己不能被隔离…… 两过家门而不入的基层民警林战涛

记者胡翀报道 因为同一小区发现新冠病毒无症状感染者,老婆“自动”居家隔离,儿子也被要求居家隔离,家住杭州拱墅区东新园小区的民警林战涛脑海中闪过的第一个念头却是“所里警力紧缺,自己千万别被‘遣送’回家”,紧接着就匆匆忙忙做了核酸检测,手握阴性的检测报告赶回所里报到。

林战涛是杭州市公安局上城分局站前派出所基础中队的民警,12月7日小区封闭之后,他“因私”回过两趟家——一次是在小区门口取妻子给他打包好的换洗衣物,另一次是从学校接儿子回家隔离,在离小区门口还有五六百米的地方跟儿子道别,目送儿子背影回家。

儿子小林今年读高三,原本住校的他因为疫情的原因被要求居家隔离。12月9日,学校的电话打到林战涛这里,基层派出



林战涛在检查辖区公共场所疫情防控措施的落实情况。

的工作实在太忙,平时小林的生活、学习都是妈妈一手操办、细心呵护,可现在居家隔离,接儿子的工作只能由林战涛“代劳”。

妈”“在家也要好好学习,你要的学习资料我会买好放到传达室的”往往一句话儿子还没接上,下一句叮嘱又紧跟着发送过来,平时少言寡语的他竟跟孩子整整聊了一路。

在离小区还有五六百米的地方,林战涛让孩子下了车自己走回家,望着孩子远去的背影,林战涛心里难受得紧,忍不住在微信上与好友倾诉“看着儿子一个人走进去,突然感觉回家的路好长”。发完感慨,林战涛转身就去了书店,购买了儿子的学习资料放到传达室,因为他生怕自己忙起来就把儿子交待的事给忘了。

尽管如此,一回到工作状态,林战涛仿佛变了个人。每天怀里揣着一本检查手册一家一家走,一户一户查,严格检查辖区各宾馆、网吧、沿街店铺等公共场所疫情防控措

施的落实情况。对各场所负责人不断强调防疫工作一刻都不能松懈时的严肃神情一点也不像之前送孩子回家时的那个“慈父”。“既要有婆婆嘴,也要有霹雳手段,因为我心里明白,只有当下的严,才能让更多人能更早与家人团聚,走出疫情的阴影。”林战涛说。在他的高压“督促”下,辖区各场所全部摆放好疫情防控宣传板,做好进入人员核验健康码、体温检测、信息登记以及公共区域消杀等工作。

12月7日见了妻子一面,12月9日送孩子回家,林战涛都曾在小区外驻足凝望,望的是家的方向,因为那里有自己最记挂的亲人。同事们笑称大禹治水三过家门而不入,林战涛还差一回。“我跟妻子、儿子约好了,等疫情过去,我回去请他们吃大餐。”林战涛笑着说。